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Анотація. У статті розкрито теоретико-методологічні засади відновлення та розвитку підпри-
ємств у сучасних умовах економічної нестабільності та воєнних викликів. Досліджено сутність кон-
цепцій управління стійкістю (resilience management), стратегічного оновлення (strategic renewal) 
та трансформаційного відновлення (transformational recovery) як базових компонентів нової пара-
дигми посткризового управління. Узагальнено підходи до формування системи механізмів віднов-
лення підприємств, що включають фінансово-економічні, інституційно-регуляторні, управлінські, 
інноваційні, а також еколого-соціальні інструменти. Показано, що ефективне поєднання зазна-
чених механізмів сприяє підвищенню стійкості бізнесу, конкурентоспроможності та формуванню 
передумов сталого економічного зростання. Обґрунтовано роль цифровізації, інноваційного онов-
лення й соціальної відповідальності бізнесу як ключових чинників відновлення підприємств у пост-
кризовий період.

Ключові слова: відновлення підприємств, стійкість, стратегічне оновлення, антикризове 
управління, інноваційні механізми, сталий розвиток, цифрова трансформація.

Актуальність проблеми. Сучасні умови 
функціонування підприємств характеризуються 
високим рівнем невизначеності, зумовленої 
наслідками воєнного стану в Україні, глобаль-
ними економічними трансформаціями, порушен-
ням ланцюгів постачання, енергетичними викли-
ками та технологічними змінами. Відновлення 
діяльності суб’єктів господарювання після кри-
зових шоків стало не лише завданням поточного 
економічного виживання, а й стратегічним орієн-
тиром довгострокового розвитку.

Особливої актуальності проблема набуває 
в контексті необхідності адаптації українських 
підприємств до вимог інтеграції у внутрішній 
ринок Європейського Союзу, реалізації прин-
ципів сталого розвитку, цифрової трансформа-
ції та інноваційного оновлення бізнес-моделей. 
Відновлення економічного потенціалу підпри-
ємств вимагає розроблення ефективних меха-
нізмів стратегічного управління, інституційної 

підтримки, фінансового забезпечення та форму-
вання нових підходів до управління ризиками.

У цьому контексті дослідження питань віднов-
лення та розвитку підприємств у сучасних умо-
вах має важливе науково-практичне значення, 
оскільки спрямоване на пошук дієвих інструмен-
тів забезпечення стійкості бізнесу, підвищення 
конкурентоспроможності на внутрішньому та 
зовнішньому ринках і формування основ для ста-
лого економічного зростання України в післякри-
зовий період.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У наукових дослідженнях наголошується, 
що сучасні підприємства стикаються зі значними 
зовнішніми викликами та ризиками, що зумовлює 
необхідність формування комплексних стратегій 
відновлення й розвитку.

У міжнародній науковій літературі відновлення 
та розвиток підприємств у контексті кризових 
подій і зовнішніх шоків розглядається як багато-
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вимірний процес, що поєднує механізми стійкості, 
адаптації й трансформації. Зокрема, дослідження 
вказують на те, що стратегічна резильєнтність та 
зростання підприємств після кризи формуються 
через багатоетапні процеси усвідомлення, адап-
тації і реалізації заходів, що зміцнюють довго-
строкову життєздатність бізнес структур [33].

Дослідники підкреслюють важливість комп-
лексного підходу до стратегії відновлення підпри-
ємств, що включає не лише оперативне реагу-
вання на негативні події, але й інтеграцію стратегій 
зростання, що відрізняються у кризовий та некри-
зовий періоди. У роботі [33] пропонується концеп-
туальна модель бізнес стійкості, де резильєнтність 
й етапи зростання виступають фундаментальними 
компонентами для стабілізації та подальшого роз-
витку після глибоких потрясінь.

Крім того, зарубіжні емпіричні дослідження 
засвідчують, що здатність малого та середнього 
підприємництва відновлюватися після катастроф 
є ключовою для економічної стійкості регіональ-
них економік. Аналіз процесів пост катастроф-
ного відновлення сімейних підприємств показує, 
що ресурси, динамічні можливості та мотивації 
власників значною мірою визначають результати 
відновлення, що має важливе значення для розу-
міння механізмів адаптації підприємств у після-
кризові періоди [42].

Загалом сучасні зарубіжні дослідження під-
креслюють, що відновлення підприємств має 
розглядатися не лише як процес повернення до 
попереднього стану, але й як можливість стра-
тегічної трансформації, що забезпечує довго-
строкову стійкість, конкурентоспроможність та 
здатність адаптуватися до нових екологічних, 
соціальних і технологічних вимог.

Сучасні вітчизняні концепції відновлення біз-
несу позиціонують їх як комплексні, інтегровані 
підходи, що поєднують антикризові, інноваційні 
та трансформаційні елементи з метою забез-
печення довгострокової стійкості та зміцнення 
конкурентних переваг підприємств у динаміч-
ному та невизначеному середовищі. Стратегічне 
відновлення розглядається як системний меха-
нізм управління стійкістю, у якому антикризові 
заходи, інноваційні практики та соціальні ком-
поненти взаємодіють, формуючи цілісну модель 
посткризового розвитку та адаптивного транс-
формаційного зростання організації [24].

Аналіз літератури показує, що стратегії іннова-
ційного розвитку відіграють ключову роль у забез-
печенні стабільності та конкурентоспромож-
ності підприємств у турбулентному середовищі, 
оскільки вони сприяють впровадженню сучасних 
технологій, цифровізації та адаптації бізнес про-
цесів до нових умов функціонування [8; 13].

Антикризові стратегії управління розгляда-
ються як складова бізнес моделі, що дозволяє 

підприємствам не лише реагувати на кризові 
явища, але й забезпечувати структурне онов-
лення та гнучкість, здатність функціонувати 
в умовах невизначеності шляхом використання 
сценарного планування, реструктуризації й циф-
рової трансформації [12; 31].

У контексті післявоєнного відновлення та 
трансформації економіки підкреслюється важли-
вість інтеграції інноваційних підходів із підтрим-
кою підприємницької активності, що включає прі-
оритетні напрями цифровізації, технологічного 
оновлення, експортної орієнтації та соціально 
екологічних інновацій [1; 13].

Дослідження стратегічного управління розви-
тком підприємств в умовах кризи також відзнача-
ють інтеграцію антикризового управління з ризик 
менеджментом та інноваційними стратегіями, що 
сприяє підвищенню адаптивності, фінансової 
стійкості та здатності до довгострокового зрос-
тання [1].

Таким чином, у сучасній науковій літературі 
відновлення підприємств трактують як системний 
процес, що поєднує антикризові, інноваційні та 
трансформаційні складові для підтримання ста-
більності, ефективного функціонування та забез-
печення конкурентних переваг в умовах мінли-
вого середовища.

Метою статті є обґрунтування концепту-
альних засад та визначення системи механізмів 
й інструментів відновлення і розвитку підпри-
ємств у сучасних умовах невизначеності, воєнних 
та поствоєнних трансформацій, спрямованих на 
підвищення їх економічної стійкості, конкуренто-
спроможності та забезпечення сталого розвитку.

Результати дослідження. Відновлення під-
приємств у сучасних умовах розглядається як 
комплексний процес, що поєднує елементи анти-
кризового управління, організаційного розвитку, 
інноваційного оновлення та адаптивної транс-
формації бізнес-моделей. З позиції стратегічного 
менеджменту, цей процес полягає у переході від 
стану дестабілізації до стійкого функціонування 
шляхом реалізації гнучких управлінських рішень, 
підвищення ефективності використання ресурсів 
та впровадження інновацій.

Класичні теорії антикризового управління [43; 
45] підкреслюють важливість стратегічної діагнос-
тики внутрішнього потенціалу підприємства, сво-
єчасного реагування на зовнішні виклики та роз-
роблення сценаріїв розвитку. Сучасні дослідження 
[34; 35] акцентують увагу на стратегічній гнуч-
кості (strategic agility) як ключовому чиннику стій-
кого відновлення бізнесу в умовах турбулентності.

Поняття економічної резильєнтності (econo-
mic resilience) підприємства набуває централь-
ного значення у теоретико-методологічних під-
ходах до відновлення. Згідно з визначенням 
OECD (2023), економічна стійкість означає здат-
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ність підприємства «передбачати, поглинати, 
адаптуватися та відновлюватися» після шоків, 
зберігаючи при цьому ключові функції та конку-
рентоспроможність [44].

Методологічну основу процесу відновлення 
становлять сучасні підходи до управління адап-
тивними системами, що поєднують інструменти 
системного аналізу, ризик-менеджменту, стра-
тегічного планування та інноваційного менедж-
менту. У роботі [39] доведено, що підприємства, 
які вміло інтегрують інновації, цифрові технології 
та партнерські моделі співпраці, демонструють 
вищу стійкість і швидше повертаються до зрос-
тання після кризових періодів.

Важливим компонентом методології є циф-
рова трансформація, що забезпечує підвищення 
гнучкості операційних процесів, ефективність 
управління ризиками та швидкість прийняття 
рішень. Як зазначається в [37; 38], цифровізація 
бізнесу у межах програм EU Digital Economy and 
Society та Ukraine Facility виступає каталізатором 
стійкого відновлення, модернізації виробництва 
та інтеграції у європейські економічні структури.

Сутність теоретико-методологічного підходу 
до відновлення підприємств полягає у поєднанні 
системної стійкості, інноваційної орієнтації та 
адаптивного управління, що дозволяє перетво-
рити кризу на імпульс для розвитку. Такий під-
хід відповідає сучасним концепціям управління 
стійкістю (resilience management), стратегічного 
оновлення (strategic renewal) і трансформацій-
ного відновлення (transformational recovery), 
які набули поширення у міжнародній науковій 
літературі.

У сучасних умовах турбулентності, систем-
них криз та високої невизначеності концепція 
управління стійкістю набуває статусу базової 
парадигми антикризового управління. Вона 
визначається як здатність організації протиді-
яти деструктивним подіям, адаптуватися до змін 
і відновлювати свою функціональність, зберіга-
ючи ключові ресурси й структури [47].

Управління стійкістю ґрунтується на принци-
пах гнучкості, адаптивності та самоорганізації, 
що дозволяють підприємству не лише віднов-
люватися після кризи, а й виходити з неї більш 
стійким і конкурентоспроможним. Стійкість роз-
глядається як мультикомпонентна динамічна 
спроможність, що охоплює стадії прогнозування, 
протидії й адаптації та забезпечує безперервну 
реконфігурацію ресурсів і стратегічних процесів 
для збереження життєздатності системи [36; 48].

У межах концепції виділяють три фази: 
абсорбцію (поглинання шоку), адаптацію та 
трансформацію. Саме трансформаційний етап 
вважається найбільш цінним, оскільки забезпе-
чує перехід організації до якісно нового стану 
розвитку.

На рівні практики управління стійкістю вклю-
чає: аналіз ризиків та сценарне моделювання, 
розвиток внутрішніх спроможностей до гнучкого 
реагування, цифрову трансформацію бізнес-про-
цесів та інтеграцію інноваційних структур [49].

Управління стійкістю постає як системо-
утворювальний елемент сучасної парадигми 
управління, який інтегрує підходи кризового 
менеджменту та стратегічного розвитку. Воно 
спрямоване не лише на нейтралізацію негатив-
них наслідків криз, а й на використання кри-
зових подій як імпульсу для організаційного 
навчання, нарощування компетенцій і страте-
гічного оновлення.

Концепція стратегічного оновлення пояснює 
механізми еволюційного перегляду стратегічних 
орієнтирів підприємства під впливом змін зовніш-
нього та внутрішнього середовища. Сутність цієї 
концепції полягає у здатності організації рекон-
фігурувати ресурси, переглядати стратегічні цілі 
та створювати нові джерела конкурентних пере-
ваг у контексті динамічного ринку.

У періоди криз стратегічне оновлення стає 
основою бізнес-стійкості, оскільки дозволяє 
перетворювати зовнішні шоки на імпульси роз-
витку. Реалізація цих процесів потребує силь-
ного стратегічного лідерства, яке спрямовує 
зміни через ефективну комунікацію, культуру 
інновацій та формування бачення майбутнього.

Термін strategic renewal (стратегічне онов-
лення, стратегічне відродження, стратегічна 
трансформація) охоплює процеси реінжинірингу 
стратегічних орієнтирів, бізнес-моделі та опе-
раційних механізмів з метою підтримання дов-
гострокової життєздатності організації [32]. Це 
поняття витікає з теорії довгострокового страте-
гічного оновлення, де організація не лише адап-
тується до змін, але й створює нові компетенції, 
що забезпечують конкурентні переваги в умовах 
турбулентності.

Стратегічне оновлення виступає ключовим 
інструментом адаптивного стратегічного управ-
ління, що поєднує процеси експлуатації наявних 
компетенцій та експлорації нових можливос-
тей. Такий підхід забезпечує необхідний баланс 
між стабільністю та інноваційністю, сприяючи 
довгостроковій життєздатності й конкуренто-
спроможності організації. У структурному вимірі 
стратегічне оновлення включає два взаємодопов-
нювальні компоненти – ефективне використання 
наявних ресурсів та пошук і освоєння нових 
напрямів розвитку, що узгоджується з концеп-
цією стратегічної амбідекстерності (organizational 
ambidexterity), тобто здатності організації одно-
часно підтримувати операційну ефективність 
і стимулювати інноваційні зміни [32].

Сучасні дослідження підкреслюють важли-
вість зміни існуючих стратегічних траєкторій та 
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впровадження нових моделей поведінки для 
запобігання стратегічній інерції та підвищення 
адаптивності організацій [40].

На відміну від традиційного підходу до «від-
новлення» (recovery), концепція трансформа-
ційного відновлення (transformational recovery) 
розглядає кризу як можливість для якісної транс-
формації організації. Вона передбачає не лише 
повернення до попередніх показників, а ство-
рення нової бізнес-моделі, організаційної куль-
тури та технологічної архітектури, які відповіда-
ють вимогам посткризової реальності [46].

Окремі дослідження зосереджуються на 
challenge metamorphosis models (моделі транс-
формації викликів або моделі метаморфози 
викликів) – підходах, що розглядають віднов-
лення як багатовимірний процес адаптації та 
ремоделювання після кризи, зокрема в турис-
тичних операторах після COVID-19 [41].

Концепція трансформаційного відновлення 
інтегрує принципи стійкості (resilience) і стра-
тегічного оновлення (renewal), перетворюючи 
кризу на тригер системних змін. Зміст концепції 
зводиться до поєднання трьох аспектів: опера-
ційного – відновлення ключових бізнес-проце-
сів; стратегічного – оновлення довгострокових 
цілей і конкурентних стратегій; інституційного – 
зміна управлінських практик і системи ціннос-
тей. Таким чином, концепція трансформаційного 
відновлення формує умови для переходу підпри-
ємства від етапу кризового виживання до іннова-
ційного зростання.

Крім того, трансформаційне відновлення 
розглядається як ключовий пріоритет політики 
сталого розвитку в умовах подолання наслід-
ків системних шоків, оскільки воно спрямоване 
не лише на відтворення втраченого потенціалу, 
а й на структурну модернізацію економіки та під-
вищення її стійкості до майбутніх криз.

Розглянуті концепції утворюють єдиний кон-
тинуум стратегічного розвитку підприємства 
в умовах нестабільності. Управління стійкістю 
забезпечує адаптивну спроможність та корот-
кострокову життєздатність організації, ство-
рюючи основу для ефективного реагування на 
непередбачувані події. Стратегічне оновлення 
спрямоване на формування еволюційних змін 
і довгострокової гнучкості, підтримуючи конку-
рентоспроможність шляхом оновлення страте-
гічних орієнтирів та організаційних компетенцій. 
Водночас трансформаційне відновлення реалі-
зує глибинну структурну перебудову після криз, 
перетворюючи кризовий досвід на якісні страте-
гічні зміни та інноваційний розвиток.

У синергії ці концепції формують нову пара-
дигму посткризового управління, орієнтовану 
на інноваційність, цифровізацію та сталість 
розвитку. Таким чином, управління стійкістю 

(resilience management) створює фундамент 
адаптивності, стратегічне оновлення (strategic 
renewal) забезпечує стратегічне оновлення та 
еволюційний розвиток, а трансформаційне від-
новлення (transformational recovery) – глибинну 
трансформацію системи. Сукупно вони визнача-
ють системну модель управління стійкістю орга-
нізації в умовах невизначеності, спрямовану на 
забезпечення довготривалої стійкості та конку-
рентоспроможності.

Розкриття концептуальних засад посткри-
зового управління дозволяє окреслити напрям 
переходу до практичної площини – визначення 
механізмів і інструментів відновлення підпри-
ємств. Саме вони виступають ключовими важе-
лями реалізації стратегій стійкості, оновлення та 
трансформаційного розвитку в умовах нестабіль-
ного середовища.

У науковій літературі виділяються такі групи 
механізмів відновлення: фінансово економічні, 
інституційні, управлінські, інноваційні та регуля-
торні. Основна ціль – створення умов для швид-
кого повернення підприємств до ефективної 
операційної діяльності та адаптації до зовнішніх 
шоків [7; 16].

Фінансові механізми відіграють ключову 
роль у забезпеченні ліквідності, інвестиційної 
активності та стабільності капіталу підприємств 
у період відновлення економічної діяльності. Їхнє 
ефективне функціонування сприяє не лише під-
тримці поточної платоспроможності, але й фор-
муванню основи для довгострокового розвитку 
та інноваційного зростання.

До основних інструментів фінансової під-
тримки бізнесу належать [5; 7; 9; 22; 28; 30]:

•	 доступне кредитування, яке реалізується 
через програми з пільговими відсотковими став-
ками та довгостроковим фінансуванням, спря-
мованим на відновлення оборотного капіталу та 
активізацію інвестиційної діяльності;

•	 грантові програми підтримки бізнесу, що 
передбачають надання безповоротної фінансової 
допомоги (грантів) для стимулювання інновацій, 
розвитку малого та середнього підприємництва, 
а також розширення виробничих потужностей;

•	 податкові пільги та механізми фіскального 
стимулювання, які включають відстрочку або 
зменшення податкового навантаження з метою 
підтримки підприємств у кризових умовах;

•	 бюджетні програми підтримки бізнесу, що 
охоплюють надання державних субсидій, гаран-
тій за кредитами та фінансування оборотного 
капіталу, спрямованих на забезпечення макро-
економічної стабільності та стимулювання еко-
номічного відновлення.

Узгоджене застосування зазначених інстру-
ментів створює комплексну систему фінансо-
вого забезпечення, яка сприяє відновленню 
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підприємницької активності та формуванню 
стійкої економічної динаміки в умовах воєнних 
і поствоєнних викликів.

Інституційно-регуляторні механізми станов-
лять основу державної політики економічного 
відновлення, оскільки формують правове, нор-
мативне та організаційне середовище, у межах 
якого здійснюється діяльність підприємств. Їхнє 
завдання полягає у створенні сприятливих умов 
для ведення бізнесу, залучення інвестицій, зни-
ження адміністративного навантаження та забез-
печення правової визначеності в період воєнних 
і поствоєнних трансформацій.

Ключові напрями інституційно-регуляторної 
політики включають [4; 9; 20; 29]:

•	 регуляторну дерегуляцію, що передбачає 
спрощення дозвільних і ліцензійних процедур, 
цифровізацію адміністративних послуг та усу-
нення надмірних регуляторних бар’єрів для біз-
несу. Зокрема, прийняття урядом рішень щодо 
дерегуляції спрямовано на зменшення регуля-
торного тиску та адаптацію нормативної бази до 
умов відновлення;

•	 стратегії розвитку малого та середнього під-
приємництва, які забезпечують доступ до фінан-
сових, інформаційних та ринкових ресурсів. Від-
повідно до Стратегії розвитку МСП на період до 
2027 року, державна підтримка зосереджується 
на формуванні сприятливого бізнес-середовища 
та розвитку підприємницьких екосистем;

•	 публічно-приватне партнерство, що є важ-
ливим інструментом залучення приватного капі-
талу у відновлення критичної та регіональної 
інфраструктури, модернізацію виробництва та 
підвищення ефективності використання держав-
них ресурсів;

•	 методики оцінки збитків і компенсацій, які 
визначають нормативно-правові засади обліку 
втрат бізнесу та механізми компенсації пошко-
дженого або знищеного майна. Такі підходи 
регламентуються урядовими актами й є основою 
для планування відбудови.

Сукупне функціонування зазначених меха-
нізмів формує інституційну основу сталого еко-
номічного відновлення, забезпечуючи синергію 
державної політики, підприємницької ініціативи 
та приватного інвестування.

Організаційні механізми відновлення діяль-
ності підприємств передбачають удосконалення 
внутрішніх управлінських процесів, впрова-
дження інноваційних підходів та оптимізацію 
управління змінами для підвищення адаптив-
ності та конкурентоспроможності в умовах тур-
булентного середовища. У сучасному менедж-
менті особлива увага приділяється інтеграції 
проєктного управління, стратегічного плану-
вання та трансформації бізнес-моделей як клю-
чових інструментів організаційного відновлення 

(management of organizational transformations), 
що забезпечують адаптацію підприємств до 
динамічних змін зовнішнього середовища. Вод-
ночас у системі стратегічного управління зростає 
роль ризик-менеджменту, який розглядається як 
інтегрований управлінський інструмент, спрямо-
ваний на поєднання аналітичних, фінансових та 
організаційних рішень для підвищення стійкості 
підприємства, мінімізації потенційних загроз 
і забезпечення його довгострокової конкуренто-
спроможності в умовах невизначеності та турбу-
лентності бізнес-середовища.

До основних управлінських інструментів 
належать [3; 11; 18; 25; 26]:

•	 проєктне управління та стратегічне пла-
нування, які сприяють адаптації підприємств до 
зміни ринкових умов, визначенню довгостроко-
вих цілей та пріоритетів розвитку, а також здій-
сненню ефективної координації ресурсів для 
реалізації ключових ініціатив. Стратегічне пла-
нування розглядається як ефективний інстру-
мент організаційних змін, що визначає цілі, оці-
нює зовнішні та внутрішні чинники та формує 
механізми реалізації стратегій;

•	 оцінка якості та управління капіталом, які 
дозволяють підвищити ефективність викорис-
тання ресурсів, модернізувати активи та інте-
грувати системи моніторингу показників ефек-
тивності для підтримки сталого бізнес розвитку. 
Сучасні підходи до управління змінами перед-
бачають також оцінювання поточних процесів 
та впровадження KPI систем для підвищення 
результативності діяльності;

•	 впровадження комплексного ризик-
менеджменту (ризикоорієнтованого управління) 
дає змогу своєчасно ідентифікувати, оцінювати 
та мінімізувати потенційні загрози, що впливають 
на фінансові, операційні та стратегічні резуль-
тати. Ризик-менеджмент інтегрується в систему 
стратегічного планування, підтримуючи при-
йняття обґрунтованих управлінських рішень 
і сприяючи формуванню антикризової стійкості 
організації. Застосування ризикоорієнтованих 
підходів дозволяє підприємствам розробляти 
сценарії реагування на непередбачувані події, 
формувати резерви стабільності, а також підви-
щувати інвестиційну привабливість через прозо-
рість і контрольованість ризикового профілю;

•	 менеджмент змін та трансформація бізнес 
моделей, що включає перегляд корпоратив-
них стратегій, реінжиніринг процесів і впрова-
дження організаційних інновацій, спрямованих 
на підвищення гнучкості підприємства та адап-
тацію до зовнішніх викликів. В контексті цифро-
вої трансформації це передбачає застосування 
сучасних технологій та діджитал інструментів 
для оновлення управлінських практик та бізнес 
структур.



ВИПУСК 1 (09), 2026

Науковий журнал «Розвиток міста» p-ISSN 3041-1335; e-ISSN 3041-1343 203

Таким чином, реалізація комплексних управ-
лінських та організаційних інструментів створює 
умовний каркас для підвищення операційної 
гнучкості, стратегічної адаптивності та іннова-
ційної спроможності підприємств у посткризовий 
період.

Інноваційні механізми виступають ключовим 
фактором довгострокового відновлення та стій-
кого розвитку підприємств, оскільки забезпечують 
підвищення ефективності виробництва, конку-
рентоспроможності на ринках, а також сприяють 
модернізації бізнес моделей в умовах швидких 
технологічних змін. Зокрема, цифрові технології, 
інтелектуальні активи та інноваційні інфраструк-
тури формують основу для модернізації економіки 
та створення нових джерел зростання.

До основних інноваційних інструментів нале-
жать [10; 14; 17; 21; 23; 50]:

•	 впровадження цифрових технологій, яке 
включає автоматизацію бізнес процесів, інформа-
ційні системи управління, використання аналітики 
та інтелектуальних платформ для підвищення 
продуктивності та адаптивності підприємств 
в умовах невизначеності; за результатами дослі-
джень цифровізація інноваційної та інвестиційної 
діяльності сприяє зміцненню економічної безпеки 
та підвищенню інноваційної спроможності підпри-
ємств у довгостроковій перспективі;

•	 розвиток інтелектуальних активів, включно 
з інвестиціями у науково дослідні та дослідно кон-
структорські роботи, модернізацію обладнання та 
створення інтелектуальної власності, що підсилює 
технологічний потенціал підприємств та стимулює 
впровадження новітніх рішень у виробництво; 
заходи зі сприяння інноваційній діяльності визна-
чені як один із пріоритетів національних стратегій 
цифрового розвитку та інноваційної політики;

•	 індустріальні парки та спеціальні економічні 
зони, які виступають як інноваційні екосистеми, 
де створюються сприятливі умови для співробіт-
ництва між бізнесом, науковими установами та 
інвесторами, забезпечують преференції для рези-
дентів та сприяють залученню інвестицій у висо-
котехнологічні проєкти. Функціонування інду-
стріальних парків у законодавчому полі України 
визначається відповідним Законом України «Про 
індустріальні парки», що створює нормативні 
передумови для розвитку інноваційної інфра-
структури економіки.

Таким чином, інноваційні механізми не лише 
сприяють модернізації технологічних процесів 
підприємств, а й створюють інституційні плат-
форми для трансферу знань, комерціалізації нау-
кових розробок та інтеграції в глобальні техноло-
гічні ланцюги, що є важливою складовою стратегії 
відновлення національної економіки.

У сучасному менеджменті екологічні та соці-
альні механізми розглядаються як невід’ємна 

частина стратегії довгострокового відновлення 
та сталого розвитку підприємств, оскільки вони 
забезпечують баланс між економічною ефектив-
ністю, соціальним добробутом і екологічною від-
повідальністю бізнес-діяльності. Такі механізми 
сприяють підвищенню довіри стейкхолдерів, 
зміцненню корпоративної репутації, зниженню 
екологічних ризиків та формуванню сприятли-
вого інституційного середовища для розвитку біз-
несу в умовах глобальних викликів зміни клімату 
та соціальних нерівностей.

До основних екологічних та соціальних інстру-
ментів належать [2; 6; 15; 19; 27]:

•	 екологічна модернізація виробництва, що 
передбачає впровадження технологій з меншим 
впливом на довкілля, підвищення енергоефек-
тивності, екологічних стандартів управління та 
практик екологічно орієнтованого промислового 
розвитку (eco-industrial development), які спря-
мовані на замкнуті цикли ресурсів та мінімізацію 
забруднень. Такий підхід не лише зменшує еколо-
гічні витрати виробництва, але й може створювати 
конкурентні переваги шляхом запровадження 
екологічних інновацій – розвитку продуктів і про-
цесів із меншим екологічним слідом;

•	 корпоративна соціальна відповідальність 
(КСВ) як інтегрована стратегія управління, що 
охоплює економічні, соціальні та екологічні 
аспекти діяльності підприємства та спрямована на 
забезпечення соціального благополуччя співро-
бітників, місцевих громад та інших стейкхолдерів. 
Запровадження CSR-практик сприяє формуванню 
довгострокових відносин із суспільством, зміцнює 
репутацію фірми та може позитивно впливати на 
продуктивність і конкурентоспроможність підпри-
ємства;

•	 соціальна відповідальність підприємства 
у взаємодії з працівниками та громадою, що 
включає впровадження політик безпеки праці, 
охорони здоров’я, підтримки локальних ініціатив, 
розвиток людського капіталу та активну участь 
у соціальних програмах. Такий підхід сприяє під-
вищенню рівня задоволеності працівників, змен-
шенню соціальних ризиків і створенню позитив-
ного іміджу на ринку праці та в спільноті;

•	 екологічна та соціальна звітність і стан-
дарти, що виступають механізмами прозорості, 
моніторингу результатів та підзвітності підпри-
ємств перед суспільством і регуляторами. Запро-
вадження нефінансової звітності за стандартами 
довгострокового стійкого розвитку (зокрема 
в рамках ESG-підходів) сприяє підвищенню інвес-
тиційної привабливості, управлінню ризиками та 
узгодженню корпоративної політики з міжнарод-
ними практиками сталого розвитку.

Таким чином, екологічні та соціальні механізми 
не лише сприяють мінімізації негативних впливів 
виробництва та соціальних ризиків, а й забез-
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печують стійкість бізнес-моделей підприємств, 
формують основу для відповідального ведення 
бізнесу у відповідності з принципами сталого 
розвитку та очікуваннями суспільства.

Отже, ефективне відновлення діяльності 
підприємств базується на комплексній системі 
механізмів та інструментів, що включають фінан-
сову підтримку, державну регуляцію, управ-
лінські підходи, інноваційні рішення, а також 
екологічні та соціальні підходи, спрямовані на 
забезпечення сталого розвитку та відповідаль-

ного ведення бізнесу (табл. 1). Системне вико-
ристання цих механізмів дозволяє відновити 
виробничу діяльність, підвищити економічну 
стійкість підприємств і забезпечити їх конкурен-
тоспроможність у сучасних умовах економічної 
турбулентності.

Впровадження та інтеграція розглянутих 
механізмів та інструментів створює комплек-
сну основу для відновлення та стійкого розви-
тку підприємств, підвищення їх ефективності та 
адаптивності до змін зовнішнього середовища, 

Таблиця 1 – Механізми та інструменти відновлення та розвитку підприємств 
у сучасних умовах

Механізми / Інструменти Очікувані результати Приклади застосування

Фінансові механізми 
Доступне кредитування
Грантові програми
Податкові пільги та 
стимулювання
Бюджетні програми підтримки 
бізнесу

Відновлення ліквідності та 
фінансової стійкості
Модернізація виробництва
Підвищення інвестиційної 
активності
Зменшення фінансових ризиків

Малі підприємства (МП): 
отримання мікрокредитів для 
закупівлі обладнання
Середні підприємства 
(СП): гранти на цифровізацію 
виробничих процесів
Великі корпорації (ВК): 
бюджетні субсидії для модернізації 
виробничих ліній

Інституційно регуляторні 
механізми
Регуляторна дерегуляція
Стратегії підтримки МСП
Публічно-приватне 
партнерство (ППП)
Методики оцінки збитків та 
компенсацій

Спрощення ведення бізнесу
Покращення доступу до ресурсів
Залучення інвестицій
Правова захищеність підприємств

МП: спрощення ліцензійних 
процедур та скорочення бюрократії
СП: участь у державних програмах 
підтримки експорту
ВК: ППП у розвитку 
інфраструктури та відновленні 
виробничих майданчиків

Управлінські та 
організаційні механізми
Проєктне управління та 
стратегічне планування
Оцінка якості та управління 
капіталом
Менеджмент змін та 
трансформація бізнес-моделей
Ризик-менеджмент 
(ризикоорієнтоване 
управління)

Підвищення внутрішньої 
гнучкості
Оптимізація ресурсів
Зниження фінансових та 
операційних ризиків
Адаптація до зміни ринкових 
умов
Покращення стратегічної 
ефективності

МП: впровадження простих систем 
планування та контролю витрат
СП: створення відділу 
стратегічного планування та 
управління ризиками
ВК: трансформація бізнес-моделі 
для диверсифікації продуктів та 
ринків

Інноваційні механізми
Впровадження цифрових 
технологій
– Розвиток інтелектуальних 
активів
– Індустріальні парки та 
спеціальні економічні зони

Підвищення 
конкурентоспроможності
Модернізація виробничих 
процесів
Створення інноваційної 
екосистеми
Довгострокове стале зростання

МП: автоматизація бухгалтерії та 
CRM-системи
СП: впровадження ERP-систем і 
часткової роботизації виробництва
ВК: інвестиції у НДДКР, 
створення R&D-центру, участь в 
індустріальних парках

Еколого-соціальні 
механізми
Екологічна модернізація 
виробництва
Корпоративна соціальна 
відповідальність (КСВ)
Екологічне та соціальне 
інвестування (SRI)
Партнерства для сталого 
розвитку

Підвищення екологічної та 
соціальної відповідальності 
підприємств; зменшення 
негативного впливу на довкілля; 
підвищення енергоефективності; 
покращення умов праці; 
формування довіри та 
позитивного іміджу; залучення 
«зелених» та соціально 
орієнтованих інвестицій

МП: впровадження енергоощадних 
технологій і локальних соціальних 
ініціатив
СП: сертифікація виробництва за 
екостандартами, розвиток CSR-
програм
ВК: інвестиції у відновлювану 
енергетику, випуск «зелених 
облігацій», участь у глобальних 
партнерствах сталого розвитку 
(SDGs, UN Global Compact)

Джерело: узагальнено автором
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одночасно забезпечуючи соціальну відпові-
дальність та екологічну безпеку діяльності.

Висновки. У сучасних умовах воєнних 
викликів і глобальної економічної турбулент-
ності відновлення та розвиток підприємств 
постають як багатовимірний процес, що поєднує 
антикризові, адаптаційні, інноваційні та транс-
формаційні підходи до управління. Цей процес 
має не лише реактивний, а й стратегічно випе-
реджальний характер, оскільки спрямований 
на формування стійких бізнес-моделей, здат-
них функціонувати в умовах невизначеності 
та постійних змін. У межах сучасної парадигми 
посткризового управління ключову роль відігра-
ють три взаємопов’язані концепції – управління 
стійкістю (resilience management), стратегічне 
оновлення (strategic renewal) та трансформа-
ційне відновлення (transformational recovery), 
які у своїй взаємодії забезпечують перехід від 
кризового виживання до стійкого розвитку, 
поєднуючи короткострокову адаптацію, страте-
гічну гнучкість і структурну модернізацію.

Розглянута система механізмів відновлення, 
що охоплює фінансово-економічні, інститу-
ційно-регуляторні, управлінські, інноваційні та 

еколого-соціальні інструменти, створює комп-
лексну основу для підвищення економічної стій-
кості підприємств, їх конкурентоспроможності та 
здатності до трансформації у воєнний і поство-
єнний періоди. Фінансові й інституційні меха-
нізми формують стабілізаційну основу діяль-
ності підприємств, управлінські та організаційні 
інструменти підвищують ефективність стратегіч-
них рішень, інноваційні механізми стимулюють 
цифрову трансформацію та технологічне онов-
лення, а екологічні та соціальні підходи забез-
печують відповідальне й сталe ведення бізнесу 
відповідно до принципів ESG.

Таким чином, ефективне поєднання зазна-
чених механізмів сприяє переходу підприємств 
від етапу подолання наслідків кризи до стійкого 
економічного зростання, зміцненню їх стратегіч-
них позицій і підвищенню ролі у структурі наці-
ональної економіки.

Подальші дослідження доцільно зосередити 
на розробленні методичного інструментарію 
оцінки ефективності механізмів відновлення під-
приємств та формуванні практичних рекоменда-
цій для різних галузей з урахуванням поствоєн-
них трансформацій і вимог євроінтеграції.
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Summary. The article substantiates the theoretical and methodological foundations for the 
recovery and development of enterprises under conditions of economic instability, war, and post-crisis 
transformation. It explores the essence and interrelation of the concepts of resilience management, 
strategic renewal, and transformational recovery as key components of the modern paradigm of 
sustainable post-crisis management. The study emphasizes that business resilience is not limited 
to the ability to overcome crisis shocks but also implies the formation of adaptive, innovative, and 
socially responsible models of enterprise management. The research systematizes the main groups 
of recovery mechanisms, including financial and economic, institutional and regulatory, managerial, 
innovative, and ecological-social instruments. Financial mechanisms are identified as a source of 
liquidity restoration and investment activation; institutional and regulatory tools ensure a favorable 
business environment and reduce administrative barriers; managerial and organizational mechanisms 
strengthen strategic flexibility and risk-oriented decision-making; innovative mechanisms accelerate 
digital transformation, technological modernization, and the creation of innovation ecosystems; and 
ecological-social tools support responsible and sustainable business development in accordance with 
ESG principles. The paper proves that the integration of these mechanisms enables the transition from 
crisis survival to sustainable growth, enhances competitiveness, and promotes long-term resilience. 
The strategic role of innovation, digitalization, and partnership between business and government is 
highlighted as crucial for the reconstruction and modernization of Ukraine’s economy. The proposed 
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conceptual model of enterprise recovery provides methodological guidelines for improving strategic 
management practices and ensuring the sustainability of organizations in turbulent environments.

Keywords: enterprise recovery, resilience management, strategic renewal, transformational 
recovery, innovative mechanisms, sustainable development, digital transformation.
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